

ОТЗЫВ

**официального оппонента на диссертацию
Фроловой Светланы Владимировны на тему:
«СОЦИАЛЬНО-ПСИХОЛОГИЧЕСКАЯ КОНЦЕПЦИЯ
ПРИВЕРЖЕННОСТИ ЛИЧНОСТИ СТРАНЕ»,
представленную к защите на соискание
ученой степени доктора психологических наук
по специальности 19.00.05 – Социальная психология**

Диссертационное исследование Фроловой Светланы Владимировны связано с возрастающим интересом в мировой науке к проблеме влияния социально-психологических связей человека на индивидуальное благополучие и благосостояние общества. Актуальность исследования приверженности личности стране обусловлена целым рядом макро-социальных причин, таких как: ускорение темпов изменений в современном транзитивном обществе, что создаёт условия для увеличения динамики социальных отношений и снижения устойчивости привязанностей человека к каким-либо определённым способам жизни, а также к различным социальным, культурным и географическим объектам, в том числе к стране рождения и проживания. Целью данного исследования является разработка социально-психологической концепции приверженности личности стране и её эмпирическая верификация.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации. Теоретические и методологические основы исследования составляют работы ведущих зарубежных и российских авторов по проблематике трансформации социально-психологических связей, психологии переживаний, психологии миграции, психологии приверженности личности стране. Достоверность результатов диссертационного исследования обеспечивается эмпирическими данными и расчетами, выполненными автором в ходе исследования.

Структура и содержание диссертации. Представленная диссертация является завершённой научной работой, состоящей из введения, двух разделов (девять глав), заключения, библиографического списка и приложений. Текст содержит 31 таблицу и 22 рисунка.

Во введении обосновывается актуальность выбранной темы, ставится научная проблема, охарактеризована степень ее разработанности в научной литературе, сформулированы цель и задачи, объект, предмет и гипотезы диссертационного исследования, сформулированы положения, выносимые на защиту. Во введении определено соответствие тематики диссертационного исследования паспорту научной специальности, коротко описаны теоретическая, методологическая, информационная база исследования, методы исследования, а также структура работы. Автором описаны основные результаты исследования, их научная новизна, практическая значимость, аprobация на научных конференциях.

Первый раздел работы «Построение социально-психологической концепции приверженности личности стране» содержит три главы.

В первой главе «Теоретические и эмпирические предпосылки концептуализации социально-психологического феномена приверженности личности стране» дается определение предмета, задач, основного круга проблем социальной психологии приверженности личности стране и обобщению опыта рассмотрения некоторых аспектов феноменологии приверженности личности социальному объекту в организационной психологии и психологии эмиграции. Делается вывод о том, что рассмотрение приверженности личности стране и эмиграционного намерения в общем проблемном поле служит решению задачи их категоризации, расширению научного понимания их природы, сущности, генезиса, роли, которую они играют в жизни индивида и социальной общности, а также возможности их динамики и трансформации.

Во второй главе «Первичная концептуализация и категоризация социально-психологического феномена приверженности личности стране» дается решение теоретической задачи определения онтологического статуса, выявления природы, сущности, свойств, составляющих компонентов, видов и функций приверженности личности стране, осуществляемых в жизни индивида и социальной общности. На основе результатов проведенного сопоставительного анализа делается заключение о необходимости введения в концептуальный аппарат изучения социально-психологических феноменов такого самостоятельного конструкта как «приверженность личности стране».

В третьей главе «Концептуализация системной детерминации и формирования приверженности личности стране» показано решение теоретических задач разработки положений социально-психологической концепции приверженности личности стране. Приверженность личности стране, будучи психологическим отношением, характеризуется стабильностью, устойчивостью и одновременно динамичностью, изменчивостью. Динамика или устойчивость приверженности личности стране определяется содержанием, модальностью, остротой, напряженностью значащих переживаний образов страны.

Раздел второй «Эмпирическое подкрепление положений социально-психологической концепции приверженности личности стране» (состоит из шести глав) решает задачи верификации выдвинутых теоретических положений социально-психологической концепции приверженности личности стране.

В четвёртой главе «Общая логика и методы эмпирического исследования приверженности личности стране» раскрывает технологию организации и проведения эмпирического исследования. Даётся описание цели, задач, гипотез и логики выстраивания этапов комплексного эмпирического исследования, содержатся сведения о методах, применяемых на разных этапах исследования, технологии разработки, валидизации, проверки надежности авторских методик (психологических опросников «Приверженность стране», «Типы приверженности стране» и образно-ассоциативного теста «Образы страны») и характеристик выборки исследования.

В пятой главе «Эмпирическая проверка первичной концептуализации и категоризации феномена приверженности личности стране» служит подтверждению результатов феноменологического, атрибутивного, структурного, дифференциального анализа приверженности личности стране.

В шестой главе «Эмпирическая верификация теоретических положений о системной детерминации и функционировании приверженности личности стране» служит решению основных эмпирических задач и проверке основных эмпирических гипотез исследования. Делаются выводы о важной роли значимо пережитых образов прошлого, настоящего и будущего страны и о весомом влиянии механизма их значащих переживаний на становление приверженности личности стране.

В седьмой главе «Эмпирическое изучение групповых и макросоциальных факторов приверженности личности стране» описывает результаты серии исследований, позволяющих проследить особенности участия ряда социальных факторов в детерминации приверженности личности стране. Параграф 7.1 описывает результаты исследования, показавшего приоритетность в детерминации приверженности личности стране роли социокультурных характеристик социальных групп по сравнению с их социально-экономической спецификой.

В восьмой главе «Эмпирическое изучение детерминации и функционирования типов приверженности личности стране» посвящена верификации теоретических положений о типах формирования приверженности личности стране. Подробно и наглядно дано описание в параграфе 8.1 общей методики исследования типов приверженности личности стране и содержатся результаты структурного моделирования детерминации и функционирования первичного типа приверженности личности стране.

В девятой главе «Оптимизация адаптационных свойств личности с ослабленной и номинальной приверженностью стране» дается эмпирическая проверка положения об адаптационной функции приверженности личности стране и построению перспектив дальнейшего практического применения разработанной социально-психологической концепции, дается описание результатов социально-психологического эксперимента, направленного на изучение возможностей оптимизации адаптационных свойств личности с ослабленной приверженностью стране.

Теоретическая значимость результатов исследования заключается в том, что достигнуто решение крупной актуальной научной проблемы, результатами которого является создание теоретико-методологических основ для дальнейшей разработки нового научного направления – социальной психологии приверженности личности стране. Разработанная социально-психологическая концепция раскрывает закономерности системной детерминации приверженности личности стране личностными, групповыми и макросоциальными факторами. Предложенная концепция учитывает пространственно-временное измерение развития до сих пор мало изученной в социальной психологии связи «личность – социальная общность страны» и вводит понятие

единицы изучения данной связи – переживание образов страны. Созданная концепция может служить теоретико-методологическим началом более глубокого изучения закономерностей развития отдельных видов и типов приверженности личности стране, инициировать социально-психологический анализ приверженности личности другим типам социальных общностей и групп и дополнить развитие научного направления исследований социально-психологического капитала личности.

Научная новизна и значимость результатов исследования для науки и практики состоит в следующем: обоснована необходимость разработки нового научного направления – социальной психологии приверженности личности стране, определены его предмет, задачи, ключевая проблема и перспективы исследований; создана социально-психологическая концепция приверженности личности стране, представляющая собой систему положений, описывающих структурные компоненты, свойства, виды, типы и функции данного явления и объясняющих закономерности его формирования и детерминации; показано, что приверженность личности стране детерминирована макросоциальными, групповыми и личностными факторами; выделены группы социально-психологических механизмов, обеспечивающих формирование приверженности личности стране: механизмы социального познания, социального взаимодействия, социокультурного развития (социокультурной идентификации, социокультурной аттракции, социокультурного импрессинга), социально-психологической адаптации, саморегуляции и самоопределения личности; разработан комплекс новых методик, направленных на выявление показателей приверженности личности стране: опросник «Приверженность стране», позволяющий измерять общий уровень выраженности приверженности личности стране, её структурные компоненты и виды, а также выраженность суверенного эмиграционного намерения; опросник «Типы приверженности стране», психодиагностический образно-ассоциативный тест «Образы страны», позволяющий изучать уровень значимости системы субъективных образов страны; подтверждена возможность осуществления приверженностью личности стране адаптационной функции, опосредованной действием механизма значащих переживаний и генерализованной сферы субъективных образов страны.

Практическая значимость результатов исследования Созданная социально-психологическая концепция приверженности личности стране может служить основанием для прогнозирования процессов социально-географической мобильности, развития социального капитала и рисков социально-психологической адаптации.

Разработанный психодиагностический инструментарий определения приверженности личности стране, типов приверженности стране, уровня значимости системы субъективных образов страны позволяет оценивать важные факторы субъективного благополучия личности и процессов социальной интеграции, ресурсы социально-психологического капитала личности и социального капитала общества в целом. Верифицированная социально-психологическая концепция приверженности личности стране служит основанием для разработки модели социокультурно сензитивного, личностно ориентированного консультирования, направленного на повышение субъективного благополучия и профилактику социально-психологической дезадаптации индивидов и групп с отрицательной и дефициентной мотивацией номинального уровня приверженности личности стране.

Достоверность результатов исследования Достоверность и надежность полученных результатов обеспечена теоретико-методологической проработанностью проблемы, системной организацией, длительностью и планомерностью эмпирического исследования, верифицирующего выдвинутые концептуальные положения, репрезентативностью выборки, комплексностью используемых методов сбора и обработки данных, адекватных цели, предмету и задачам исследования, сочетанием качественного и количественного анализа эмпирического материала.

Оценивая проведённое научное исследование, хотелось обратить внимание автора на то, что при изучении текста возникают некоторые вопросы, требующие дополнительного раскрытия.

1. Текст диссертации воспринимается несколько перегруженной данными о теоретических и эмпирических предпосылках концептуализации социально-психологического феномена приверженности личности стране, накопившихся в области изучения приверженности организаций и психологии эмиграции, излагаемых в

первой главе. Что затрудняет восприятие социально-психологического феномена приверженности личности стране системно и структурно.

2. Из описания концептуальной модели формирования приверженности личности стране (стр. 229-247) не вполне ясно, является ли данная модель универсальной как для лиц, родившихся и выросших в стране, так и для длительно живущих в стране мигрантов, какие существуют различия в формировании типов приверженности стране у данных групп лиц, в чем проявляется универсальность их формировании.

3. Во втором разделе, описывающем результаты эмпирического исследования, в главе 9 (стр. 357-382), автором решаются вопросы, касающиеся оптимизации адаптационных свойств личностей с ослабленной и номинальной приверженностью стране. Из материалов исследования, излагаемых в предыдущих главах данного раздела, следует, что данные категории лиц являются наиболее уязвимыми с точки зрения успешности социально-психологической адаптации. Однако, в тексте остается не вполне доказанным, различаются ли данные категории лиц по своим адаптационным свойствам, и если различаются, то – чем именно?

4. Несмотря на обширность излагаемого теоретического и эмпирического материала, остается открытым вопрос относительно того, может ли возникать приверженность личности не одной, а нескольким странам? И если – да, то как эту множественную приверженность некоторым странам способна учитывать созданная автором концепция?

5. Также в связи с предложенной автором концепцией логично возникает вопрос: существует ли культурная специфика приверженности личности стране, обусловленная культурными кодами и нормами, или это универсальное отношение личности?

Высказанные замечания и вопросы не снижают высокой ценности диссертационного исследования, работа заслуживает положительной оценки. Автором выполнена большая исследовательская работа, в которой проверены и доказаны гипотезы; успешно решены поставленные задачи; положения, выносимые на защиту, обоснованы и получены надежные эмпирические данные, которые описаны и тщательно проанализированы, сделаны научные и практические выводы.

Заключение: Содержание автореферата соответствует тексту диссертации; список публикаций отражает основные результаты

диссертационного исследования, которые отражены в 71 публикациях, общим объемом более 90 п.л., в том числе в 4 монографиях.

Диссертационное исследование Фроловой Светланы Владимировны на тему «Социально-психологическая концепция приверженности личности стране», представленное на соискание ученой степени доктора психологических наук, в полной мере удовлетворяет квалификационным требованиям, предъявляемым к докторским диссертациям по специальности 19.00.05 – Социальная психология - и соответствует пп. 9-11, 13, 14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 № 842; соискатель Фролова Светлана Владимировна заслуживает присуждения ученой степени доктора психологических наук по специальности 19.00.05. – Социальная психология.

Официальный оппонент:

Заведующий кафедрой социальной психологии
ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский государственный университет»,
доктор психологических наук,
профессор



/Гуриева Светлана Дзахотовна /

«14» июля 2020 г.

Сведения об официальном оппоненте:

ФИО: Гуриева Светлана Дзахотовна

Ученая степень: доктор психологических наук (специальность 19.00.05 – социальная психология)

Ученое звание: профессор по кафедре социальной психологии

Должность: Заведующий кафедрой социальной психологии

Организация: ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский государственный университет»

Адрес: 199034, Санкт-Петербург, Университетская наб., д. 7/9

Телефон: +7 (812) 328-94-11

Web-сайт: <https://spbu.ru>

Электронная почта: s.gurieva@spbu.ru

